

1918 április hó 10-én elűlvén  
atvettem Papp.

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétbontással:**  
Ngyedévre 4 korona  
Félévre 8  
Egyes szám ára 20 fill.

**VISSZEM:**  
Ngyedévre 4 KÉÖL.  
Félévre 9 K — 1.  
Egyes szám ára 30 fill.

**Ötvenedik évfolyam.**  
**26-ik szám.**  
**Kedd, 1918 április 9.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Barabos-utca 7. szám. Telefon 1412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## Minden rendben van.

A német offenziva megkezdésének napján, abban a percben, mikor a német csapatok rohamra indultak, a német hadi tudomány mai nagymestere, a második Moltke, talán az elsőnél is nagyobb, nyugodtan, mint aki dolgát jól elvégezte és bizik annak sikerében, e szavakkal állított legfőbb ura elé: Minden rendben van.

Hogy így volt, — az eredmények megmutatták. Az offenziva utóbbi napjaiból már egyáltalában nem lehetett a német rohamozók elfulladására következtetni, s a folytatás már is bekövetkezett.

Most már az első stáció valószínűleg Soissons és Compiègne, majd pedig Amiens lesz, hogy innen azután Calais-t fenyegezzék a csodaágyuval, s mi minden lesz még, ki tudná azt megmondani.

Hindenburg és Ludendorff katonai zsenije ma kiszámíthatatlanabb, nagyobb meglepetéseket tartogat az ámuló világ számára, mint valaha.

Az utóbbi napok eseményeiből két mozzanat emelkedik ki, mely mélyebb megfontolásokra készítet bennünket a jövőt illetőleg.

Az egyik Czernin gróf szenzációs bejelentése Clemenceau békepuhatolozásáról; a másik az az orosz jelentés, hogy Keleten is már általánossá vált a feltételezés, hogy a háború hosszabbításáért való felelősség egyesegyedül Angliát terheli és mindaddig nem is lesz vége a háborúnak, míg Anglia teljes leveretése nem sikerül.

A két ellentétes égtáj eme megnyilatkozásai között roppant fontos az összefüggés.

Oroszország most, későn, saját romlása után látja be, mily végzetes lejtőre csúszott Anglia saját hatalmi érdekeiért, eszeágában sem lévén akkor, midőn végveszedelembé döntötte, segedelmére sietni.

Az orosz szemekről most hull le az angol kéztől rakott hályog, most már tisztán látnak; látják, hogy ugyanaz az Anglia, mely őket elveszítette, képes még ma is az elzászi zsákmánnyal való kecségtetéssel Franciaországot karhözatos befolyásának körében tartani.

De Clemenceau békepuhatolozása már jellemző tünet. Olyan az, mint az iáltól mámoros ember pillanatnyi világos időköze, amikor átikkázik az ő fején, hogy mi is lesz majd a kijózanodás után.

Az angol megrészegítéstől magát elvesztett francia nemzeti öntudat mintha visszatérőben lenne. S ha most még nem akart békülni úgy, hogy ellensé-

geitől meg ne kapja azt, amit szövetségesei ígértek, — nem sokaig tarthat annak belátása, hogy ezekre az ígéretekre nem számíthat, saját ereje kimerülöben, le kell tehát tennie egy hiú álomról, amelyért annyi vér- és pénzáldozattal, saját földje nagyrészének elpusztításával kellett fizetnie.

Maguk a francia államférfiak sem hihetik már, hogy sokaig atéltségben tarthatják a nemzeti öntudatot és nem igen biznak magukban sem, hogy fel-támadó lelkiismeretük szavát tovább elnyomhatnák.

Anglia eddig hivatkozhatott a világtörténelemre, hogy minden nagy ügyet sikerre vitt még, amibe belefogott. Ez most megszűnt. Államférfiai nem hivatkozhatnak rá, s ha nem így lenne, az sem másitaná meg, hogy gonosz ügyért küzdenek.

Lehet, még nincs közel az idő, midőn a német hadvezetés emberei végleg elmondhatják: „minden rendben van” és nyugaton is helyet adhatnak a diplomata munkájának.

De eljő, mert el kell jönnie, s akkor a vasakarátok és vaskitörések, melyben a német oly példaadó, lesz köszönhető az igaz ügyért való önfeláldozásnak, annak a gépezet pontos-sággal működő titáni munkáinak, mely mellett a vezetők a kellő pillanatban nyugodtan jelenthetik: „Minden rendben van.”

És el kell jönnie, mert nemzeteket nem lehet néhány embernek állandóan poráron vezetni, nem dobszóra táncoló medvék, láncukat széttörik előbb-utóbb, feltámad az elkábitott nemzeti öntudat, s nagy ördögűzést rendezve, végre is megfeszíti majd magát a gonosz szellemeitől.

## A katonai munkás-osztagok kivezénylése.

### A hadisegélyesek foglalkoztatása

Ismertettük Szurmey Sándor honvédelmi miniszternek a mezőgazdasági munkások szabadságolása tárgyában kiadott rendeletét. Itt közöljük most a rendeletnek azt a részét is, mely a katonai munkás-osztagok kivezénylése, valamint a hadbavonultak segélyezett családtagjainak a foglalkoztatása tárgyában intézkedik.

A katonai munkás-osztagok mező- és erdőgazdasági munkákra való kivezénylésére, foglalkoztatására, elmentésére és díjazására nézve 1916. évi 3000., 7100. és 19200. el. számú kőrendeletben foglalt rendelkezések irányadóak, mondva a rendelet.

Különbösen szemelődik tartandó, hogy a

katonai munkás-osztagok kivezénylése iránti kérelmet csak a törvényhatósági gazdasági munkásbizottság útján lehet előterjeszteni.

A munkaadók néhány katonai munkást rövidebb időre, közvetlenül a póttesttől vagy az előmásparancsnokságtól is igényelhetnek, de csupán az állomás közelében végzendő munkára.

A munkásgyűjtőkeretek egyidejűleg utasítottak, hogy kovácsokat, bognárokat, ácsokat és kádárokat a közösségek megkeresésére azonnal rendelkezésre bocsássanak.

Az említett rendeletekben foglalt főbb rendelkezések:

Az ételmezési pénz a munkaadónak fizetendő naponként fog postán elküldetni.

A legénységnek legalább egyszer hetenként húst kell adni.

A munkás-osztag esetleges panaszait a parancsnok közvetlenül vagy a községi előjáróság (városi polgármester) útján a törvényhatósági gazdasági munkásbizottságnak tartozik bejelenteni, mely azt a hozzá beosztott tiszttel, ha szükséges, a helyszínén is megvizsgálhatja.

A kivezényelt munkás-osztag tagjainak szabadság nem engedélyezhető.

A munkás-osztag önhatalmilag idő előtt be nem vonható és a munkát abbahagyása nem szabad. Ebbei esetleges következményért a legszigorúbban felelősségre is fog vonatni.

A napszámért, mely legalább 3 koronát kell, hogy kitegyen, nemkülönben az ugyanígy megállapított szakmányaért is, naponként vagy hetenként a munkás-osztag tagjainak kell kifizetni.

A szakmánybér helyett a termény csak abban az esetben szolgáltatható ki, ha ezt az érvényben levő erre vonatkozó szabályok megengedik.

A munkaadó panaszával a törvényhatósági gazdasági munkásbizottsághoz beosztott tiszttel a helyszínén tartozik megvizsgáltatni és a szükséges intézkedést a saját hatáskörében megtenni, vagy pedig a szükséges további intézkedés végett a póttestparancsnoksághoz fordul.

Az egész év folyamán rendelkezésre bocsátott katonai munkás-osztagok lehetőleg két harmadrészben mezőgazdasági munkához éntő legénységből fognak összeállítani.

A mezőgazdasági munkáknak idejében és lehetőleg teljes mértékben való elvégzése szükségessé teszi a hadbavonultak segélyezett családtagjainak a gazdasági munkák elvégzésénél való igénybevételét.

Ennélfogva a hadbavonultak segélyezett családtagjai is a m. kir. miniszterelnöknek 1915. évi 888. eln. szám alatt valamennyi főispánhoz intézett rendelete értelmében foglalkoztatandók.

Az említett rendeletnek annak idejében közzhírtékben tett rendelkezései értelmében, az ellátás csak az itől vonható meg, akik saját egészségi állapotuk, testi erejük és családi viszonyuknál fogva munkára

mehetnek, s akikről beigazolást nyert az, hogy az általuk teljesítendő gazdasági munkára felhívták és azt ennek dacára visszatüsitették.

A hadbavonultak segélyezett családtagjai a mezőgazdasági intéző bizottság által kijelölt munkára kirendelendők és a segély a fentebb emlelt rendeletek értelmében csak azoknak a segélyezettnek fizetendő ki, akik a mezőgazdasági munkákat végezték.

## Kik akarták a háborút?

A Nordd. Allg. Ztg. egy okiratot közöl Görkij lapjának, a Novaja Sizin február 19-iki számának idézésével. Ennek az okiratnak döntő jelentősége van abban a kérdésben: ki akarta a háborút és ki készült rá tervszerűen?

A Novaja Sizin ezt írja:

1914-ben február 21-én, ó-naptár szerint 8-án, tehát öt hónappal a világháború kezdete előtt, titkos ülést tartottak Péterváron, amelyen kidolgozták Konstantinápoly és a tengerszorosok elfoglalásának tervét. Az ülésen fölmerült az a terv is, hogy az évégből szükséges hadműveleteket általános európai háború keretében hajják végre és előre kibontották Szerbia, Bulgária, Görögország, Románia és más országok szerepét. Az ülés jegyzőkönyvét megerősítés végett előterjesztették II. Miklós cárnak, aki a következő megjegyzést írta rá:

„A tanácskozás határozatait egész terjedelmükben helyeslem.”

Az ülés hozott határozatok tehát nem egyes nagytalálkozó állami hivatalnokok platonikus aimaival voltak, hanem elhatározás, az orosz kormány teljes megalapozott és emellett lap által közölt Szaszonov külügyminiszter, Grigorovics tengerészeti miniszter, Silinszki vezérkari főnök, Giers, Oroszország konstantinápolyi nagykövete s a hadsereg és a haditengerészet több nagybőbrangu tisztje.

Az ülés elején a külügyminiszter szövegezte azt a memorandumot, amelyet az előző év novemberében a cárnak előterjesztett, s amelyben a következő tervet ajánlják a cár figyelmébe:

A politikai helyzet megváltozása folytán talán már a közeli jövőben számolni kell avval a lehetőséggel, hogy előkövetkezhetnek olyan események, amelyek a tengerszorosokra és Konstantinápolyra vonatkozó nemzetközi helyzetet gyökeresen megváltoztatják. Szükséges ennélfogva, hogy illetékes hatóságok közreműködésével haladéktalanul megkezdjék egy

általános akció tervének a kidolgozását, hogy biztosítsák a tengerszorosok történelmi kérdésének Oroszországra nézve kedvező megoldását. Ámbar a miniszter a jelenlegi helyzetben nem tart valószínűnek semmiféle fontosabb politikai bonyodalmat, mindazonáltal a legközelebbi jövőre sem válihat kezeséget a közeli Keleten a mostani helyzet fenmaradásáért. Nem engedheti meg Oroszország, hogy valamely más hatalom vessen meg a lábát a tengerszorosokban, meg kell tehát állapítani, milyen intézkedésre van szükség a Boszporusz és a Dardanellák azonnali megszállására és mit kell majd tenni később.

A tanácskozás további folyamán kijelentette Szaszonov, hogy a tengerszorosok elfoglalása ellen Görögország és Bulgária is tiltakozhatnak, hogy továbbá Szerbia részéről alig lehetne számítani Oroszország segítségére, mert nem lehet föltenni, hogy a tengerszorosok ellen irányuló orosz akciót az európai háborútól függetlenül lehetne végrehajtani, ilyen körülmények között pedig Szerbia kénytelen lenne egész fegyveres erejét Ausztria és Magyarország ellen harcra vetni. A miniszter kijelentette továbbá, hogy azt sem hiszi, hogy Románia, Oroszország és Ausztria-Magyarország háborúja esetén Oroszország ellen lépne fel, éppoly kevéssé, mint hogy a hármasszövetség és Oroszország háborúja esetén Németország, Ausztria és Magyarország a tengerszorosokba küldene csapatokat.

A vezérkar főnöke azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a konstantinápolyi harcot az európai háborútól függetlenül nem lehet végrehajtani. Giers nagykövet nagyon kívánatosnak tartotta, hogy a partraszálláshoz szükséges csapatokat előre jelöljék ki és állapítsák meg, hogy ettől a föladattól nem lehet őket elvonni és más celokra fölhasználni. Nijamic kapitány, a tengerészeti vezérkar képviselője kijelentette, hogy Oroszország a nyugati hadműveletekkel egyidőben is megszállhatja hadierővel Konstantinápolyt és a tengerszorosokat. A partraszállás technikai kérdéseiről folytatott tárgyalás folyamán Szaszonov miniszter azt a kívánságát fejezte ki, hogy a partraszállandó hadsereg első részletét, amelyet 3—4 napon belül mozgósítani kell, azonnal behajózzák, tehát a mozgósítás kihirdetése után 4—5 nappal a Boszporuszba vihessék.

A főbb kérdések megtárgyalásának befejezése után, miután szükségesnek mondták a tengerszorosok birtokbavételének a közeli jövőre való tervszerű előkészítését, a gyűlés azt a kívánságát fejezte ki, hogy a kormány minden szükséges intézkedést tegyen meg, amit ez a föladat technikai tekintetben megkövetel. Elhatározták, hogy a tengerészeti hivatalnak haladéktalanul meg kell keresnie azokat az eszközöket, amelyekkel lehetővé teszi a tengerszorosokban partraszállandó hadsereg első csoportjának 4—5 nap alatt való elszállítását a parancs megérkezése után. A bizottság elhatározta, hogy Oroszország a maga részéről minden intézkedést megtesz a Dardanellák birtokba vételének a tervszerű előkészítésére. A cár nyomtatékosan helyeselte ezeket az intézkedéseket, a helyeknek végrehajtását nyomban megkezdte.

A Novaja Sizin hozzáteszi, hogy a várt kedvező véletlen, melynek módját kellett adnia a bekövetkezett bonyodalom kihasználására, hogy háborút lehessen kezdeni és a tengerszorosok birtokba vételét megkezdni, csakhamar elkészült a mostani kormány, amely a fenti jegyzőkönyvet kiadta az eskü alkalmára várt, előre számolt avval a lehetőséggel,

hogy Szerbiát háboruba keveri Magyarországgal és Ausztriával, azután sietve elvállalta a megsértett Szerbia védőjének szerepét, hogy vakon belerohanjon a háborus kalandba. Hogy ennek ellenére sem sikerült a Konstantinápoly s a tengerszorosok elfoglalásáról készített tervet megvalósítani, ez nem az oroszok kívánóságán mult.

## HIREK.

— **Képviselőválasztás előtt** áll Debreczen város III. választó kerülete. Meg is kezdődtek már nem csak a jelölések, hanem a kieskedések is. Ezidőszerint a kormány hivatalos jelöltje Sebess Dániel dr igazságügyi államtitkár, aki 48-as alkotmánypárti programmal lép fel. A választó polgárság egyrésze azonban, úgy hirdik, Nyiri Ernő dr körülcsoportosul. A szociáldemokrata pártnak is lesz jelöltje, aki a győzelem reményével bonthatja ki a zászlót, miután a kerületben elég tekintélyes szavazatra van kilátása.

— **Pünkösdkör vége a tanévnek.** A választás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint ez idén a tanévet be kell fejezni pünkösdre. Mivel pedig pünkösdben ebben az évben május 19-ére esik, tanév hatáttal lesz rövidebb, mint más években.

— **Leleplezett tolvajbanda.** A katonai rendőrség razziaát tartott a Késes-utca elején és itt arról értesült, hogy ott a környéken orosz foglyok talpbőröket, cipőket és egyéb katonai cikkeket adnak el. A katonai rendőrség figyelni kezdte a környéket és tegnap észrevelte, hogy egy orosz foglyuból az egyik korcsmába és ott hosszabb ideig tartózkodik. Utána mentek és megkezdte a korcsmárostól, hogy mit keres ott az orosz. A korcsmáros elmondta, hogy az orosznak egy ládája van ott és azért jött be. A katonai rendőrség a ládát felnyitatta, s meglepődve látták, hogy a láda tele van pénzzel. Azonnal kikérdezték a még ott tartózkodó orosz, aki elmondta, hogy orosz önkéntes és neve Glaser Fülöp. A katonai rendőrök Glasert bekísérték és azonnal megindították a nyomozást, amelynek során kiderült, hogy Glaser a lopásokat Fiedler Ferenc 42. gyalogezredbeli őrmester tudtával hajította végre, aki szintén a Materialsammeltelehez volt beosztva, mint az orosz. A lopásban egy egész tolvajbanda vett részt, amely bakkancsokat, bőröket, sátorlapot, vásznat lopott. Az eddigi kár mintegy 40,000 korona. A nyomozás so-

# APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Psilander Nordisk film

## A herceg szereleme

dráma 3 felvonásban. Főszereplők W Psilander, Grete Almroth.

15 márka birság

vigjáték.

# URANIA

Ma

Nagy bűnügyi dráma

## ROCAMBOL

dráma 5 felvonásban.

Ezenkívül kitűnő kíséző műsor!

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

rán rengeteg ilyen lopott katonai cikket találtak a Sammelstelle kantinosnőjénél is. A katonai rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

— Az új záróra életbelépése. A hivatalos lap közli a zárórának új 12 óráig való meghosszabbításáról szóló rendelkezést. Az új záróra — egyidejűleg a nyári időszámítással — április hó 15-én lép életbe.

— A „Vasárnapi Újság” április 7-iki számaiban igen nagy érdeklődést keltenek a bukaresti béke tárgyalásokról felvevő képek, melyeket a Vasárnapi Újság kiküldött tudósítója készített. Több kép mutatja be a magyar hadifoglyok hazatérését Oroszországból, a nyugati harctér küzdelmeit. Odessza elfoglalását, a gyulafehérvári Batthyány-könyvtári, a husvét hétfői gellérihegyi bucsút. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Bán Ferenc novellája, Farkas Imre verse, Szőlősi Zsigmond tárcája, Bennett humoros angol regénye stb. Egyéb közlemények: az elhunyt Láng Lajos báró arcképe, s a rendes heil rovatok. A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 10 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalában Budapesten, IV., Egyetem-utca 4. sz.

— Nem kapnak dohányt a tisztek. A Külügy Hivatal ad hírt a következő érdekes rendelkezésről: A működő hadsereghez beosztott tisztek részére tilos a szivar vagy cigaretta természetben való kiszolgáltatását. E. évi április hó 1-étől kezdve a hadseregőparancsnokság egyik legújabb rendelkezésével beosztottak, s helyette napi és fejenként 2 K 50 f

váltságának a kifizetését rendelte el. A kifizetést váltságból minden tiszt maga tartozik behánykésztetéről a gazdasági hivatal úján gondoskodni.

— Mibe került a háború Oroszországnak? A háború előtt az európai Oroszország területe 5,400 000 négyzetkilométer volt 123 millió lakossal. A békekötés után 4,400.000 négyzetkilométer területtel és 80 millió lakossal fog bírni. Az egész orosz birodalom kiterjedése 1914-ben 22 millió négyzetkilométer volt 176 millió lakossal; jövőben 21 millió négyzetkilométer kiterjedésű lesz 133 millió lakossal. Ez azonban még csökkenni fog, mert Szibéria, a Kírgizek, a Kaukázus is elválsági törekvéseket mutatnak. Közel 5 millió embert vesztett Oroszország a háborúban, ehhez járul mintegy 6 millió sebesült és több mint 3 millió fogoly. A sebesülteknek több mint 40 százaléka teljesen munkaképtelen marad. A 3 millió hadifogolynak több mint fele tuberkulotikus vagy más gyógyi hatian betegségben szenvedő. Az eredmény tehát több, mint 10 millió halott és munkaképtelen. De ebbe még nincs beleszámítva az a veszteség, amely a Lenin és Trockij remurálma számlájára megy. A hadiköltségek 1918 január 15 ig 50,598 millió rubelt tettek ki.

— 6 elemi vagy 2 középiskolai osztály végzett, egészséges fű elsőrendű iparospályára tanulónak felvétetik. Jelenkezhetnek délután 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

# Csarnok.

## Brown páter együgyűsége.

Angol regény.

35

Írta: G. K. Chesterton.

Ilyenkor összerakott kettőt meg kettőt és négyből csinált belőle. A katolikus egyház, amely a józsa észrel van összeharaszodva, — gyakran nem helyeselte ezt a műveletet. Gyakran ő maga sem helyeselte. Mégis ez volt az igazi inspiráció, mely ritka válságokban annyira fontos; és ennek segítségével mindig megtalálta elvezetett fejét.

— Azt hiszem, uram, — mondotta udvariasan — hogy önnek igenis van eszéje a zsebében.

A magas ur nagy szemeket meresztett:

— Az áldóját, — kiáltott fel haragosan, — ha én aranyat akarok adni, hát mit járátja a száját?

— Az ezüst néha értékebb, mint az arany — mondta a pap szeliden — és pedig nagy mennyiségben.

Az idegen furcsa pillantást vetett rá. Aztán még furcsább pillantást vetett a folyóba, a főbejárat felé. Aztán ismét Brown nézve magán igen óvatosan a Brown mögötti ablakok felé. Aztán még mindig a vihar utózzása felé néz. Akkor aztán egyik kezét a puha levegő, könnyűszerrel átvetette magát, mint valami óvata es a pap főle tornyosult rejtő kettő annak vállára téve:

— Maradjon vesztég, — susogta élesen

— nem akarom fenyegetni, de ha...

— De én igenis akarom fenyegetni, — kiáltott Brown menydörgő hangon — fenyegetem a féreggel, mely nem hal meg és a tűzzel, mely nem alszik ki soha.

— Ruhatáros, maga be van rugva, — mondá a másik.

— Én nem vagyok ruhátáros, én pap vagyok, Monsieur Flambeau — mondá Brown — és kész vagyok meghallgatni gyónását.

A másik pár pillanatig levegő után kapkodva állt, aztán egy székbe rogyott.

A Tizenkettedik Ige Házasok ebédének első két fogása elég derűsen vonult le. A menü — sajnó — kicsit szűk volt, de ha volt is, akkor sem okozhaték neki belső serki, mert azon a bizonyos úbr-francia nyelven volt írva, melyet a szabások használni szoktak, s melyből azonban született fran iák egy kü kö sem értenek.

A klubban hagyomány volt, hogy a hord'oeuvre-ök egész az örületig változások legyenek. Nagyon komolyan is vették őket, mert csupa kimondottan haszontalan különlegesség voltak, mint az egész ebéd és az egész klub.

Az is hagyomány volt, hogy a leves az egész könnyű és igénytelen legyen — eyszerű, sőt rideg előestéje a rákövetkező hal-ünnepségnek.

A beszélgetés az a furcsa, könnyed csevegés volt, amely a brit birodalmat kormányozta, s amelyből az átlagos angol aligha étené egy szót is, ha az véletlenül a füléhez is jutna.

A minisztereket keresztnevkön emlegették, az unott jóindulat egy remével. A radikális kincstári kancellár, akiről általában azt hitték, hogy a tory-párt egyebet se tesz, csak átkozza és gyalázza, mint szociálistát, rest nőtően magasztalnak, részben pedig mint bravuros lova. A tory-párt vezérét, akit a liberálok zsarnokként gyűlöltek, agyba főbe dicsérték — liberálisták miatt.

Egészen véve úgy látszott, hogy a politikusoknak itt rendkívüli fontosságot is tulajdonítanak.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: A LAPKADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-utca 7.

Kriegsgeheimnisse

Die Öre Kriegsgeheimnisse sind gezeichnet vom 18. März bis 18. April 1918

1918

# Bő pénzből

készpénzes  
-- amortizációs --  
kölcsönöket rövid uton

**házakra, földekre**

pár nap alatt folyósítottunk  
az ingatlan 70-80 százalékáig

adás-vételeket, vállalatokat  
finanszírozzunk

**Agrária Kereskedelmi  
Részvénytársaság**

Budapest, VII. Erzsébetkörút 2.

## Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch-féle  
eredeti, törvényesen védett

**Skaboform — barna zsir.**

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pe  
csétes dr Flesch-félt kérjünk.

Próbátégely 2.30 K, nagy tégely 4.— K,  
családi adag 11.— Kor. Kapható a helybeli  
gyógyszertárakban, vagy rendelhető direkt a  
készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszer-  
tára, Győr.

Vetelnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk

## Szabászati tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönsé-  
get, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.**  
alatt folyó évi apr. hó 15-től

**szabászati és varrási  
tanfolyamot**

nyitok. A tanulni óhajtok **alapos kikép-  
zést** nyernek mindenféle **női ruha,  
fehérnemű, fiu- és gyermek-  
ruhákból.**

A tanulás ideje alatt **díjtalanul**  
varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

**Halászné Hüsi Eszter,**  
szabászati tanítónő.

## Munkás leányok

felvétetnek **Honvéd-utca 16. sz.**

## Két nagyobb

3—4 szobás, modern kényelem-  
mel berendezett, lakással bíró

## szép ház eladó

**Vigkedvü Mihály-u. 49**

# 400,000 falitégla

azonnali megvételre kerestetik

Ajánlatokat kér:

**Vaterländische Baugesellschaft, Wien I.,  
Wildpretmarkt 2.**

## Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár elő-  
adásai alapján

mélyen leszállított árban  
kapható

**Aczél antiquariumában**  
Első Takarékpénztár-palota.

## Eladó ingatlanok.

A Pénzügyi Központ debre-  
czeni kirendeltsége lebonyolítása  
alatt álló szövetkezeteknél 0000

**különféle ingatlanok**  
(házak, földek) eladók.

Értekezni lehet a **Pénzügyi  
Központ debreceni  
kirendeltségénél, Deb-  
reczen, Ferenc József-  
ut 26. szám alatt.** 000

**Malomipari és Áruforgalmi rt.**  
Budapest, V., Gizella-tér 3. sz.

Ürgöncim: Malombank  
Telefon szám: 134--94.

## konyhakerti magvakat

míg a készlet tart

## napi áron szállítunk

A nagy maghiányra való tekintettel  
a rendelések csak a beérkezés  
sorrendjében vehetők figyelembe.

**Csiraképességért és tiszta-  
ságért szavatolunk.**

**Egy üvegezett ajtó**  
beszállított jutányos árban eladó. Cím a  
kiadóban.

**Hirdetéseket**  
jutányos árban felvesz a kiadó-  
hivatal, Darabos-utca 7.



**Csak a szakszerű  
baromfitenyésztés**  
mint fő- vagy mellékfog-  
lalkozás legjobban bevált  
**Keltető gépeinkkel**  
láthat el minden háztartást  
**hussal és tojással.**

Fogyasztásra kész baromfi 7-8 hét alatt.  
**Csontörő gépeket,**  
mindentéle baromfi és apróállat tenyésztési beren-  
dezést legolcsóbban vásárol a

**Nickerl és Társa R.-T.-nél.**

Kizárólagos vállalat szakszerű baromfi és  
apró állat tenyésztő-telepek berendezésére.  
**Budapest 43. sz. D., Vilmos császár-ut 52.**  
Kérje azonnali a 43. sz. árjegyzéket.

## Uj! Szabályozható Uj! DUNA-DARÁLÓ

Úrge-féle szab. 10-12 éves gyermek minden-  
féle terményt tetszés sze-  
rinti finomságra darálhat.  
Nem falábbal, hanem öntött vastal-  
pal van ellátva. Sulya 25 kg. (a gép 18,  
a kerék 7 kiló) és óránként 30 kilót  
darál. Postán azonnal szállítható.

**Ára 125 korona.**  
Bármentve bárhova szállítva. Minden  
darálórendelés után 10 K előleget  
kell beküldeni és a postautalvány  
szelvényére a pontos cím kiirandó.

Rendelésnél kérem feltétlenül ezen lapra hivatkozni.  
**HERZLIGNÁC**  
a „Duna”-árak székelyvárosi telepe  
**LENGYELTÓTI 14. (Somogy m.)**

## Asztalosok figyelmébe!

## Spitzer Vilmos

bel- és külföldiournérok,ournér-különle-  
gességek, görlecek gyári raktára

**Budapest, VII., Wesselényi-u. 54**

Telefon 179-40.

**Olcsó árak! Nagy választék!**  
Szállítás vasuton vagy hajón.

Makulatur papiros olcsón kap-  
ható a kiadóhivatalban:  
Darabos utca 7. sz.